
VERBALE N.3 

L’anno duemilaventidue, il giorno tredici del mese di ottobre, alle ore 16.30, per espressa 

convocazione della Dirigente Scolastica (circ. n. 26  del 04/10/2022) è convocato, a distanza tramite 

videoconferenza su Google Meet,  (il link è il seguente meet.google.com/jeh-tgrv-eqe) il Collegio 

dei docenti unitario dell’Istituto Comprensivo Statale “Santa Caterina Villarmosa – Resuttano per 

discutere i seguenti punti all’O. d. G.: 

1.Approvazione verbale seduta precedente;  

2. Approvazione PTOF 2022/25 e PTOF annuale 2022/23;  

3. Costituzione e nomina TEAM Antibullismo;  

4. Costituzione TEAM per la prevenzione e il contrasto della Dispersione Scolastica;  

5. Costituzione e nomina componenti GOSP; 

6. Rinnovo organi collegiali di durata triennale;  

7.Costituzione Centro Sportivo Scolastico; 

8. Approvazione protocollo di rete per l’orientamento I.I.S.S. “Manzoni-Juvara”;  

9.Integrazione/aggiornamento elenco docenti tutor per lo svolgimento delle attività di tirocinio 

e del TFA degli studenti delle Università - Conferma accreditamento scuola;  

10. Richiesta autorizzazione indirizzo musicale per la sede di Resuttano; 

 11. Comunicazioni della Dirigente. 

Presiede la riunione la Dirigente Scolastica dott.ssa Claudia S. Amico, che fa l’appello nominale; 

svolge la funzione di Segretaria la prof.ssa Maria Antonella Li Puma.  

Risultano presenti  tutti i docenti convocati, ad eccezione dei docenti Cima G., Colasberna A. E. M.,  

Ferrara A. S. (impegnata presso Università), Ferro R. Ippolito G. S., Mendolia A., Palumbo S., 

Perna L.,Randazzo M., Scelfo D., Tricoli A. M.. 

Quindi, considerata la validità della seduta, (77/88 presenti) si passa alla trattazione dei punti posti 

all’O.d.G.. 

1° punto all’O. d. G.: Approvazione verbale seduta precedente 

Si approva all’unanimità il verbale n.2 dell’6/09/2022 già inserito sulla piattaforma Weschool per 



la presa visione. 

 

Si passa alla trattazione del 2° punto all’O. d. G. 

2° punto all’O. d. G: 2. Approvazione PTOF 2022/25 e PTOF annuale 2022/23 

La Dirigente ricorda che il PTOF 2022/25 era già stato approvato, insieme all’Atto di Indirizzo del 

Dirigente, all’inizio dell’anno scolastico. Essendo il PTOF d’Istituto uno strumento aperto e 

flessibile,  va adeguato, comunque,  nel corso del tempo; propedeutici sono il RAV e il PDM, ai 

quali le commissioni stanno già lavorando. Il PTOF triennale potrà essere aggiornato, fino alla fase 

delle iscrizioni, Gennaio 2023.  

Il PTOF annuale è stato, invece, aggiornato sia nella parte relativa all’organizzazione della scuola, 

sia in quella relativa ai progetti curriculari ed extracurriculari. Sono, quindi, stati adeguati i seguenti 

quadri orari:  

✓ il tempo orario della classe prima della scuola primaria di Santa Caterina è stato esteso a 30 

ore e si estenderà a 40 ad organico invariato nel momento in cui sarà attivato il servizio 

mensa;  

✓ il tempo orario della classe quinta della scuola primaria di Santa Caterina è stato variato da 

27 a 29 ore con l’introduzione dell’insegnamento dell’educazione fisica, condotto dal 

docente esperto (le ore di educazione fisica sono passate da una a due).  

✓ è stata introdotta la pratica musicale nella scuola primaria di Santa Caterina.  

Per quanto riguarda i progetti, sono stati presentati quelli di seguito elencati: 

1) Progetto “Scuola attiva Junior” (scuola secondaria) 

2) Progetto “Scuola attiva Kids” (scuola primaria) 

3) Giochi sportivi studenteschi (scuola secondaria 

4) Valori in rete (Scuola secondaria) 

5) Progetto “Trinity” (alunni e docenti) 

6) Progetto “Una scuola per tutti” (suddiviso in due fasi: screening e recupero) 

7) Progetto “Pronti alla partenza…. e Via!” 

8) Progetto istruzione domiciliare  

9) Progetto “Educare alla scelta” 

10) Progetto “Ragnatele di relazioni” 



11) Progetti di potenziamento presentati dai docenti Riservato Giovanna, Lo Re Brigida, 

Palumbo Salvatore e Colasberna Alessandro E. M. 

12) Progetto “Introduzione alla pratica musicale nella scuola primaria” 

13) Progetto “Laboratori esperienziali sull’inclusione”, in collaborazione con il presidio 

Sanitario di Santa Caterina con  l’intervento della psicologa, dott.ssa Alessandra Mirisola. 

14) Progetti “Io leggo perché” e “Libriamoci” 

15) Progetti visite guidate (scuola primaria e secondaria) 

16) Progetto “Attivazione indirizzo musicale sede di Resuttano” 

17) Progetto “Attività di Insegnamento alternativo alla Religione Cattolica per la Scuola 

Primaria. 

18) Progetto di Cittadinanza e Costituzione  

È presente anche un protocollo di rete per l’orientamento stipulato con l’ I.I.S.S. “Manzoni-Juvara” 

di Caltanissetta.  

La Dirigente chiede, pertanto, al Collegio di esprimersi.  

Il Collegio approva all’unanimità  il  PTOF 2022/25 e PTOF annuale 2022/23      Delibera n.18 

 

Si passa alla trattazione del 3° punto all’O. d. G. 

3° punto all’O. d. G: Costituzione e nomina TEAM Antibullismo 

Si costituisce il Team Antibullismo, che sarà formato dalle seguenti figure: il Dirigente Scolastico, 

la Funzione strumentale Area 3, suddivisa tra l’insegnante Abela e l’insegnante Ferrara,  

l’Animatore digitale, prof. Giangreco e i referenti bullismo e cyberbullismo, insegnanti Carvotta 

Raimonda e Ferrara Alfonsina S.. 

Il Collegio approva all’unanimità                                                               Delibera n. 19 

 

Si passa alla trattazione del 4° punto all’O. d. G. 

4° punto all’O. d. G: Costituzione TEAM per la prevenzione e il contrasto della Dispersione 

Scolastica 

VISTO il D.M. 170/2022 “Definizione dei criteri di riparto delle risorse per le azioni di prevenzione 

e contrasto della dispersione scolastica in attuazione della linea di investimento 1.4. “Intervento 

straordinario finalizzato alla riduzione dei divari territoriali nel I e II ciclo della scuola secondaria e 



alla lotta alla dispersione scolastica” nell’ambito della Missione 4 – Componente 1 – del Piano 

nazionale di ripresa e resilienza, finanziato dall’Unione europea – Next Generation EU, 

CONSIDERATO che la nostra scuola risulta tra quelle individuate a livello nazionale a dispersione 

implicita e destinataria della linea di investimento PNRR 1.1.4 per il recupero dei divari territoriali, 

CONSIDERATE le criticità emerse negli esiti delle prove Invalsi, in particolare nell’area linguistica 

e matematica,  

diventa indispensabile, per il nostro Istituto, la costituzione del Team per la prevenzione e il 

contrasto della Dispersione Scolastica. Esso, in particolare si occuperà della progettazione e 

attuazione del PNRR, che per la nostra scuola prevede un finanziamento di circa 101.000,00 Euro. 

La Dirigente propone la seguente composizione del suddetto Team: il Dirigente Scolastico, la 

funzione Strumentale Area 3, suddivisa tra l’insegnante Abela e l’insegnante Ferrara, l’insegnante 

Giunta Benedetta, come referente, e Rossella Giuffrè, referente per la disabilità. 

Il Collegio approva all’unanimità                                                               Delibera n.20 

 

Si passa alla trattazione del 5° punto all’O. d. G. 

5° punto all’O. d. G: Costituzione e nomina componenti GOSP 

VISTA la nota prot. 5345 del 05/10/2022 dell’Osservatorio di Area DISCO Scuola Secondaria di I 

grado “G. Carducci” San Cataldo, che invita le scuole dell’AT di CL-EN a costituire il GOSP entro 

il 12 ottobre c.a.; 

TENUTO CONTO delle competenze e delle esperienze dei docenti; 

TENUTO CONTO che la Scuola ha attivato un gruppo di lavoro per l’inclusione;  

La Dirigente ha già emanato un Decreto di costituzione del GOSP, così composto: il Dirigente 

scolastico, la funzione Strumentale Area 3, suddivisa tra l’insegnante Abela e l’insegnante Ferrara,  

l’insegnante Giunta Benedetta, come referente per i DSA, la prof.ssa  Rossella Giuffrè, referente per 

la disabilità, l’ins. Raimonda Carvotta come referente bullismo e cyberbullismo, la dott.ssa 

Manuella Cinzia, Referente Comandata da AT CL-EN. 

Il Collegio approva all’unanimità                                                               Delibera n.21 

 

Si passa alla trattazione del 6° punto all’O. d. G. 



6° punto all’O. d. G: Rinnovo organi collegiali di durata triennale 

VISTO il D.lvo 279/94 artt. 5, 30, 31, 33; VISTA l’O.M. 215/91 e successive modificazioni ed 

integrazioni;  

VISTA la C.M. prot. n. 24462 del 27/09/2022;  

VISTA la Circolare n.22 dell’Assessorato Regionale Regione Siciliana del 07/10/2022  

La Dirigente comunica che saranno indette le Elezioni per il rinnovo del Consiglio d’Istituto 

relativamente a tutte le componenti e che le stesse si svolgeranno domenica 27/11/2022 dalle ore 

8.00 alle ore 12.00 e lunedì 28/11/2022 dalle ore 8.00 alle ore 13.30 presso le sedi : - plesso S. 

GIOVANNI BOSCO - Santa Caterina Villarmosa - plesso CIRCONVALLAZIONE – Resuttano. 

Considerata la popolazione scolastica del nostro Istituto, superiore a 500 alunni, il Consiglio 

d’Istituto sarà così composto: 8 rappresentanti dei genitori degli alunni, 8 rappresentanti del 

personale docente e 2 rappresentanti del personale A.T.A. 

 

Si passa alla trattazione del 7° punto all’O. d. G. 

7° punto all’O. d. G: Costituzione Centro Sportivo Scolastico 

La Dirigente propone, anche quest’anno, la costituzione del Centro Sportivo Scolastico. Esso è 

composto dal Dirigente Scolastico, dal coordinatore, prof. Salvatore Condemi, dai docenti di 

educazione motoria dell’Istituto e dai referenti di educazione fisica nella scuola Primaria. Referente 

per la scuola Primaria è l’insegnante Gandolfa Gallina. Il Centro Sportivo coordina le attiva 

sportive al livello di istituzione Scolastica, opera in sinergia con il territorio, con le Federazioni, 

cura i rapporti con le famiglie degli studenti, collabora con gli Enti locali. Si prevede, inoltre, la 

possibilità per il nostro Istituto, di partecipare ai Campionati Studenteschi, in seno al Piano 

Triennale dell’Offerta Formativa. 

Il Collegio approva all’unanimità                                                               Delibera n. 22 

 

Si passa alla trattazione dell’8° punto all’O. d. G. 

8° punto all’O. d. G: Approvazione protocollo di rete per l’orientamento I.I.S.S. “Manzoni-

Juvara” 



La Dirigente informa il Collegio che l’IISS “Manzoni-Juvara” di Caltanissetta ha proposto al nostro 

Istituto un accordo di rete per orientare i nostri alunni alla scelta. Considerata la validità e 

l’importanza dell’esperienza per i nostri allievi, la Dirigente ne chiede l’approvazione al Collegio. 

La prof.ssa Giunta esprime la proprie perplessità ed evidenzia le difficoltà che tanti ragazzi avranno 

a recarsi a Caltanissetta per seguire in sede le attività laboratoriali proposte. Pensiero condiviso 

dalla prof.ssa La Rocca. La Dirigente chiarisce di aver già invitato i docenti del “Manzoni_Juvara” 

nelle sedi di Santa Caterina e Resuttano, per presentare l’Istituto, anche mediante la realizzazione di  

una lezione- concerto per i nostri ragazzi e per le loro famiglie. Alla fine di questa breve 

discussione, il Collegio approva all’unanimità il protocollo di rete per l’orientamento I.I.S.S. 

“Manzoni-Juvara”.  

                                                                Delibera n. 23 

 

Si passa alla trattazione del 9° punto all’O. d. G. 

9° punto all’O. d. G: Integrazione/aggiornamento elenco docenti tutor per lo svolgimento delle 

attività di tirocinio e del TFA degli studenti delle Università - Conferma accreditamento 

scuola 

Considerato che la nostra scuola è accreditata con le Università della Sicilia, precisamente di 

Messina, “Kore” di Enna e Palermo, dall’anno scolastico 2019/2020, per lo svolgimento delle 

attività di tirocinio, si chiede al Collegio il rinnovo del suddetto accreditamento e di accogliere la 

disponibilità a svolgere l’incarico di tutor, che è stata data dai seguenti docenti:  Macaluso Sara, 

Giunta Benedetta, Giuffrè Rossella, Bruno Angela,  La Monica Antonina,  D’Anca Santa, Ciappa 

Irene, Gangi Giuseppina Lucia, Infantino Ivana, Abela Maria Rosaria, La Monica Maria Loredana, 

Di Martino Maria Lucia, Alaimo Maria Concetta,  Stella Maria Calogera, Colaianni Giuseppina,  

Puleo Maria Angelina. 

Il Collegio approva all’unanimità        Delibera n.  24 

 

Si passa alla trattazione del 10° punto all’O. d. G. 

10° punto all’O. d. G: Richiesta autorizzazione indirizzo musicale per la sede di Resuttano 

 

VISTO il D.I. 176/2022 sui nuovi Percorsi ad indirizzo musicale 



VISTA la Nota Ministeriale n. 22536 del 5 settembre 2022 

VISTA la delibera del Collegio dei Docenti n.17 del 6 settembre 2022, 

CONSIDERATE le proposte emerse in seno al Consiglio del 7 settembre 2022 che, discostandosi 

dalla deliberazione del Collegio dei docenti del 6 settembre 2022, suggerivano di introdurre nella 

sede di Resuttano gli strumenti già in uso in quella di santa Caterina ( pianoforte, violino tromba e 

clarinetto),  

la Dirigente chiede al Consiglio di deliberare in merito alla richiesta relativa all’ autorizzazione del 

Percorso ad indirizzo musicale per la sede di Resuttano e relativa scelta degli strumenti. 

Interviene nella discussione il professore Intravaia, docente di strumento, che propone di introdurre 

lo studio di violino, pianoforte, chitarra e flauto traverso. 

 La Dirigente apre dunque una votazione e il Collegio è chiamato a scegliere una delle seguenti 

proposte:  

1. Prima proposta: pianoforte, violino tromba e clarinetto 

2. Seconda proposta: violino, pianoforte, chitarra e flauto traverso 

La maggioranza dei docenti (compresi i docenti dell’indirizzo musicale) si esprime a favore della 

seconda proposta. 

Il Collegio, pertanto, approva l’attivazione dell indirizzo musicale per la sede di Resuttano, con i 

seguenti strumenti: violino, pianoforte, chitarra e flauto traverso. 

               Delibera n.25 

Si passa alla trattazione dell’11° punto all’O. d. G. 

11° punto all’O. d. G: Comunicazioni della Dirigente 

La Dirigente dà la parola ai docenti per presentare eventuali problemi emersi in questo primo mese 

di scuola. Gli stessi fanno presenti problemi e criticità relativi all’uso del nuovo registro elettronico, 

alla funzionalità di internet nell’Istituto e all’avvio del servizio mensa presso la sede di Santa 

Caterina. La Dirigente fa presente che per quanto concerne il collegamento ad internet la scuola è in 

attesa della realizzazione del cablaggio delle sedi nell’ambito del PON “Reti cablate”, avendo la 

scuola espletato tutte le procedure di sua competenza; in merito al registro elettronico chiarisce che 

lo stesso è in fase di implementazione e che per ogni perplessità è possibile rivolgersi, per il tramite 

dei referenti individuati, all’assistenza. Infine, riguardo alla mensa nella sede di Santa Caterina si 



prevede di iniziare dopo il 2 novembre con il servizio autogestito dai genitori, organizzazione da 

adottarsi fino a quando l’Ente Locale non sarà nelle condizioni di assicurare il servizio. 

Esaurite le comunicazioni, la D. S. dichiara chiusa la seduta alle ore 17.20. 

          

IL SEGRETARIO         IL PRESIDENTE 

Prof.ssa Maria Antonella Li Puma                  Dott.ssa Claudia S. Amico 
 


